Morfologie

Stavba tvaru slova

1a. Oznacte tvarotvorny zaklad slov a charakterizujte hlaskové alternace, které se v ném
nachazeji.

dim — domu
péci — pece
Svagr — Svagie
lhat — Izu
vrah — vrazi
oko — o¢i
vejce — vajec
1éto — let
dilo — d¢l
Olga — Olze
jedu — jed’

1b. Uved’te na zakladé cvifeni a odborné literatury priklady vSech hlaskovych alternaci,
k nimz v ¢eStiné v tvarotvorném zakladu dochazi:

2. Ur¢ete tvarotvorny zaklad a tvarotvorny formant tvari slov.

rybka
drahokamy
hosi

¢isla

hrad

(o) filolozich
ciziho
mlad’ata
havran
soudcové
radost
stary

pan

Certi



Clovece
lvicete
zenami
prosime
delas

3. Vyberte vyrazy s nulovymi tvarotvornymi formanty.

mlad, hovoftici, mocnost, znaky, ¢asty, (mnoho) zen, les, podhradi, koten, sukn¢, $tasten

4a. Rozliste tyto ¢asti tvaru slova: tvarotvorny zéaklad — kmenotvornou piiponu —
koncovku. V pripadé nejasnosti uzijte odbornou literaturu.

mladého
délame
volat
housata
hadovi
zenami

Pozn. Z praktickych (Skolskych diivodit) se kmenotvorna ptipona nékdy (zejména u tvari

substantiv) povazuje za soucast koncovky, napt. riz -e -mi /riiz -emi.

4b. Ze kterych ¢asti tvaru slova se sklada kmen? Uved’te na vybranych prikladech slov
Z cv. 4a.

4c. Ze kterych casti tvaru slova se sklada tvarotvorny formant? Uved’te na vybranych
prikladech slov z cv. 4a.



5. U sloves ozna¢te kmen pritomny, kmen minuly a kmen infinitivni. V pripadé
nejasnosti uzijte odbornou literaturu.

uklizi | maluje$ | nosime | usnu | sypete | berou

uklizel | maloval | nosil usnul | sypal | bral

uklizet | malovat | nosit usnout | sypat | brat

6. Urcete slovesné tvary (jednoduché, sloZené) a napiste jejich nazvy.

uloZil jsem

zacala mluvit

chtél jsem se podivat
budu spat

(chlapec) byl pochvélen
uces se

mél bys ptijit

byli bychom odesli
(basen) se vytiskla

7. Podtrhnéte v textu slovesné tvary a urcete, které jsou jednoduché a které sloZené.

Zidovska &tvrt v Boskovicich
Boskovice pattily uz od sttedovéku mezi stediska zidovského osidleni na Morave.
Samostatna Zidovska obec je datovdna od poloviny 16. stoleti. Pfesto nejstarsi pisemna
zminka o Zidovi v Boskovicich saha az do roku 1343. Zidé zpo&atku osidlili ivoz pod hradem
v tésné blizkosti méstecka. V pribéhu rozvoje zidovské obce zde byla vybudovana synagoga,
byli zde i rabini a rabinska skola.

0d 90. let 20. stoleti je zidovska ¢tvrt postupné rekonstruovana. Opravily se
komunikace, vstupni brana, fasady domti, kasna i synagoga s unikatnimi nasténnymi
malbami. I dnes ale zidovska ¢tvrt’ ukryva fadu véci, které na své znovuobjeveni a opravu
¢ekaji. Bude k nim patiit tfeba soukroma zidovska ritualni lazenn — mikve. Jedna byla objevena
ve sklepé domu v ulici U Templu.

8. Podtrhnéte afixy a urcete jejich typ.
propadnout, kdokoli, teplomér, zméfit, Skolnik, vyhodit, cosi, velkomésto, napis, domek



Slovni druhy

1. Pred ¢tenim textu zaznamenejte do mySlenkové mapy vSechno, co uZ o slovnich
druzich vite. ZapiSte vS§echny informace, i ty, které ve vas vyvolavaji pochybnosti, zda

jsou spravné.

Myslenkova mapa



2. Urcete slovni druhy ohebné a neohebné a v ramci nich pak tradi¢né podstatna jména,
pridavna jména atd. Uvadéjte latinské nazvy slovnich druhi.

V pripadé nejasnosti pracujte se Slovnikem spisovné ¢estiny pro $kolu a verejnost
(SSO).

Kazdou chvili zjistil, Ze chlapci podnikli néco bez ného, ze ho zapomnéli na néco upozornit,
ze maji hesla, na jejichz smysl ptisel vzdycky posledni.

V poslednich dnech méla ptili§ mnoho zazitkl a ted’ se citila tak $t’astnd, vzrusend i unavena,
ze vubec nebyla schopna myslet.

3. Prostudujte tiidéni slovnich druhi v PFiru¢ni mluvnici ¢eStiny nebo v jiné soucasné
¢eské mluvnici a vypiSte z textu cv. 1 priklady pét plnovyznamovych a pét
neplnovyznamovych slovnich druhi.

4 a) Urcete v textu slovni druhy dle tradi¢niho (tvaroslovného) ¢lenéni, v pripadé
nejasnosti pracujte se SSC.

Praha, 1981

Jednou v zimé roku 1981, kdyz jsme se s mou Zenou prochazeli prazskymi ulicemi, zahlédli
jsme n¢jakého mladika, jak kresli okolni domy. Ptestoze mé opravdu dé€si nosit s sebou na
cestach spoustu véci, jedna kresba se mi zalibila a rozhodl jsem se ji koupit.

Zatimco jsem cekal, az bude kresba hotova, uvédomil jsem si, Ze se stalo néco velice
zvlastniho: mluvili jsme spolu skoro pét minut, a piitom ani jeden z nds neumél jazyk toho
druhého. Dorozuméli jsme se jen gesty, smichem, vyrazy tvare, chuti néco sdilet.

Pouha chut’ se o néco podélit zptisobila, ze jsme dokazali vstoupit do oblasti jazyka beze slov,
v némz je vzdycky vSechno jasné a neexistuje nejmensi riziko, ze budeme Spatné pochopeni.

(Z knihy Jako 7eka, jez plyne Paula Coelha)

4 b) Podtrzena slova charakterizujte dle kritéria morfologického: ohebna — neohebna,
sémantického: plnovyznamova — neplnovyznamova, syntaktického (dle funkce ve vété).



5. Vyhledejte v SSC priklady péti podstatnych jmen a péti sloves a vypiste jejich
zakladni a opérné tvary.

(Tvar zakladni (slovnikovy) a tvar opérny — u podstatnych jmen je zakladnim tvarem 1. p. ¢. j.,
opérnym zpravidla 2. p. €. j., u sloves se za zakladni tvar povazuje infinitiv a jako opérné se uvadeji 3.
0s. €. j. pritomného ¢asu nebo pricesti minulé.)

6. Uved’te, jak se zménila slovnédruhova prislusnost ozna¢enych slov. Pokud si nejste
slovnim druhem jisti, vyhledejte slova v SSC.

Naucil se text zpaméti. — Pii zkouSeni jsem si obtizn€ vybavoval data z paméti. V¢era bylo
nadherné letni rdno. — Réno jsem se probudila uz v pet hodin. Lucie se nedavno piestéhovala
hned vedle nas. — Nasi Gitoc¢nici Casto stfileli na branku, bohuZel jen vedle. Kdyz je p€kné
pocasi, jezdime radi s ptitelem na kole. — Kdyz Pavel je takovy tvrdohlavy! Odkryl kované
hledi. — Zdalo se mn¢, Ze na nas hledi znechucené. Zachvatila ji takova hrtiza, Ze nemohla
promluvit. Byla nebojacné a hubaté az hraza.

7a. Kterymi slovnimi druhy mohou byt uvedené tvary, uved’te priklady ve vétach.

pokladni
rano

ma
kolem
hnat

ale

kiivi
pane
bez
Jirkovi

7b. Uved’te vlastni priklady slov, ktera mohou byt riznymi slovnimi druhy.

8. Na zakladé nékterych prikladi z cvifeni 7 se pokuste vysvétlit, co je to slovnédruhova
homonymie.



Mluvnické kategorie jmen

Rod a zivotnost

1. Uréete gramaticky rod substantiv. V pripadé nejasnosti pouZijte Slovnik spisovné
¢estiny pro Skolu a veiejnost (SSC).

kupé, alibi, precedent, deprese, atas¢, bufet, tabu, klisé

hodinky, zada, finance, hrabég, vrata, Velikonoce, bryle

2. K uvedenym substantiviim v tvaru singularu dopliite gramaticky rod, tvar Npl. a
urcete jeho rod.

dité

oko

ucho

knize
hrabé

3. Dopliite za pomoci SSC rodové dublety. Jsou vidy oba existujici tvary spisovné?

kedluben (m.) — radek (m.) —
brambora (f.) — sala (f.) —
prostor (m.) — okurka (f.) —

precedens (n.) —

Znate dalSi priklady tohoto typu rodovych dublet?

4a. Mezi kterymi gramatickymi rody kolisaji nasledujici substantiva? UZijte SSC.
Jsou vZdy oba existujici tvary spisovné?

kan¢ rez

smec bronz
esej kycel
displej kredenc
image Olomouc

ralley Krométiz



4b. Cim se liSi rodové dublety uvedené v cviceni 3 a 4a?

5. Znite néktera oznaceni povolani, ktera existuji jen v muZském nebo jen v Zenském
rodé?

Zapiste nékolik prikladi a pokuste se tento jev zdilivodnit.

Napt. pokojska, hornik

6a. Vytvorte dvojice nazvi osob nebo zvirat, které se liSi ve svém prirozeném rodé.
Napt. muz — Zena, spisovatel — spisovatelka, holub — holubice

6b. Kterymi prostiredky se v ¢eStiné vyjadruji rozdily v prirozeném rodé?

7. Podtrhnéte substantiva rodu muZzského a urcete jejich gramatickou Zivotnost.

Dobytek se pasl na svahu kopce.

Ledoborci zlstali v zalivu.

Dal si panaka na kuraz.

Hmyz poletoval nad rybnikem a obtézoval rekreanty.
Zastupy demonstrovaly za svobodu tisku.

Citatelé a jmenovatelé byli zkraceni.

Lid touzil po svobodném a klidném Zivoté.

Nasel jsem pékného kozaka.



8a. Urcete gramaticky rod, pripadné Zivotnost substantiv v pozici podmétu a dopliite
koncovky sloves v pri¢esti minulém nebo trpném.

Bacili se v téle rychle rozmnozil . Rodice se zajimal o jeho prospéch. Korali v mofi
tvofil _ ostrivky. Oba neposedové se ztratil _ ptibuznym z dohledu. Koné bézel
tryskem. Dni se kratil . Rukojmi byl  pfedan _ vlddnimu zmocnénci.

8b. Uved’te, ktera substantiva z cviceni 7a mohou mit dvoji Zivotnost. Informace ovéite
v SSC.

9. Urcete gramaticky rod podtrZenych jmen v textu.

Mam véazné divody domnivat se, ze planeta, odkud ptiSel maly princ, je planetka B 612. Jen
jednou ji uvidel dalekohledem v roce 1909 néjaky turecky hvézdar. Podal tehdy o svém
objevu obsahly vyklad s ukazkami na Mezinarodnim astronomickém kongresu. Ale nikdo mu
neveril, protoze byl nezvykle obleCen. Dospéli uz jsou takovi.

Nastésti pro dobrou reputaci planetky B 612 piinutil jeden turecky diktator sviij lid pod
trestem smrti, aby se oblékal po evropsky. Hvézdar predvedl sviij vyklad znovu v roce 1920
ve velmi elegantnim fraku. A tentokrat mu dali vSichni za pravdu.

(Z knihy Maly princ Antoine De Saint-Exupéryho)



Cislo
1. Urcete gramatické ¢islo uvedenych substantiv.

vzduch, palivo, kalhoty, mladez, Vanoce, vesmir, Beskydy, kameni, révovi, cigarety, spani,
padesatiny, hmyz, plavky, panstvo, housle, uc¢ivo, lid, o¢i, usi, stafi, vino, Hranice, vrata

2. Substantiva z cviceni 1 rozdélte na pocitatelna a nepocitatelna. Oznacte substantiva
hromadnd, pomnozZna, latkova, abstrakta.

3a. Zapiste tvary instrumentalu pluralu a podtrhnéte dualové tvary.

ty tvé hnédé oci Pavlova rozbita kolena
ob¢ mé ruce tfi nohy stolu

ob¢ jeji zlomené nohy tachometr s rucickou
Ctyfi o€i tytéz usi

dvé¢ dlouh¢ paze otcova mohutna ramena
ob¢ dvé fesent ti dva géniové

jakasi dvé hodnoceni

3b. Na zakladé cviceni 3a uved’te, u které skupiny substantiv se dnes dualové tvary
uzivaji.

4. Urcete gramatické ¢islo vSech jmen v textu.

Jak cestovat jinak
Neodmitejte kontakty. Nejlepsi turisticky pravodce je ¢lovek, ktery v tom misté Zije, vSechno
Zna, je pySny na své mésto, ale nepracuje v zadné agentuie. Jdéte do ulic, vyhledejte n€koho,
s kym si chcete promluvit a pozadejte o informace.
Snazte se cestovat sami nebo — jste-li Zenati ¢i vdané — se svym partnerem. D4 to vic prace,
nikdo se o vés starat nebude, ale jen takhle opravdu opustite svou zem.
Nesrovnavejte. Nic nesrovnavejte — ani ceny, ani Cistotu, ani kvalitu Zivota, ani dopravni
prostedky, nic! Necestujete proto, abyste dokazali, ze vam se Zije lip neZ druhym — chcete se
vlastné dozvédét, jak ti druzi ziji, cemu se od nich miiZete pfiucit, jak Celi realité a
nevSednosti Zivota.

(Z knihy Jako reka, jez plyne Paula Coelha)

10



Pad
1a. Urcete pady vyznacenych slov.

Na Salamounovych ostrovech v jiznim Pacifiku néktefi domorodci praktikuji zvlastni zptisob
kaceni stromtl. Kdyz je strom moc velky, aby se dal porazit sekerou, mistni obyvatel¢ ho
pokéceji kiikem. Za usvitu vylezou na strom a zacnou na n¢j jecet, jak nejvic jim to jde.
Takhle to d¢laji tficet dni. Strom odumfe a skaci se. Kiik pry zabije ducha toho stromu. Podle
vesnicant je to stoprocentné uspésné. Jsou to chudéci, naivni prostackové. Tyhle roztomile
bizarni zvyky z pralesa.

My moderni, vzdélani obyvatelé mést kiiCime na auta, rozhod¢i, Gcty, banky a stroje — na
stroje nejvic. Hlavné se kii¢i na stroje a na pfibuzné. Nevim, k ¢emu je to dobré. Stroje a véci
se ani nehnou. Ani kopani nékdy nepomiize. Kdyby $lo o lidi, tak by mohli mit obyvatelé
Salamounovych ostrovii pravdu. Kdyz se kii¢i na néco Zivého, obvykle to ducha uvniti zabije.
Hole a kameny ndm mohou zldmat kosti, ale slova ndm zlomi srdce ...

(Z knihy Vsechno, co opravdu potrebuju znat, jsem se naucil v materské Skolce Roberta
Fulghuma)

1b. Z cviceni 1a vyberte priklady na: pady pady pirimé a neprimé, pady prosté a
predlozkové. Z odborné literatury zjistéte, které predlozky se poji s vice pady.

lc. Vyberte z textu cviceni 1a pady substantiv a urcete, jako syntaktickou funkci maji.

2a. Poznamenavejte si vyrazy, které pouZzivaji lidé ve vasem okoli p¥i oslovovani. UZivaji
paty nebo prvni pad? Je nahrazeni patého padu prvnim mozné?

2b. Vytvorte spravné tvary pro osloveni.

pan Dvotak pan Vintr
pan Wagner pan Némec
pan Vydra pan Cibulka
pan feditel pan d¢kan

11



Souhrnné cviceni
U vyznacenych tvari jmen urcete mluvnické kategorie.

Myslim, Ze jsem se uz zminil, Ze mam tetu jménem Katefina. Nestésti nechodi po horach, ale
po lidech. Teta Katetfina ma syna. Je mu 18 let a jmenuje se Milous. Stryc FrantiSek pred
deseti lety zemiel. Jisté nelituje, protoze poslouchat cely zivot pfislovi, pofekadla a zrnka
moudrosti neni malic¢kost.

Teta je star$i pani, ale odmita to vzit na védomi. Stroji se, jako by byla bihvijak mladé, nosi
senzacéni klobouky a velmi se maluje, ackoliv to viilbec neumi. Casto se stava, 7e nektery

z muzi, které teta potkava, je jejim vzhledem udiven a podiva se na ni poné¢kud vyjevené. Tu
teta podivnym zpusobem zkrouti obli¢ej, ¢imZ hodla naznacit, ze pfemaha ismév, a po
nékolika krocich si tiSe fekne: ,,To byl ale dotérny muz!*

(Z knihy Saturnin Zdenika Jirotky)

12



Sklonovani substantiv

Sklonovani substantiv rodu muzského zZivotného

1a. Uved’te spravné tvary dativu nebo lokalu singularu. ObtizZné tvary ovéite v odborné
literatufe.

dej to (pan Zdenc¢k Novak)

mluvil o (Eda Svoboda)

feknéte vSe ( pan inZzenyr Petr Zavadil)
zavolej zitra (Tomas)

zminil se o svém (ucitel Vojtéch Mikovec)
poslal dopis (pan spravce Ota Potmésil)
ucili se o (Jan Amos Komensky)

predal listiny (prezident Véaclav Havel)
ptiSel ke svému (bratr Vlad’a Prochazka)
diskutovali o (Jan Evangelista Purkyn¢)
prodal auto (kolega Dité, Poup¢)

1b. Zapiste pravidla pro distribuci koncovek dativu a lokalu singularu Zivotnych
maskulin, pokud se jedna o Ffadu za sebou uzitych substantiv.

2. Dopiste spravné tvary vokativu singularu.

Vézeny pane (soudce) , to nejsou zadné dikazy. (Vojin Zaviel)

ke mné! Ty jeden (fales$nik, neStastnik) !
(Pan Némec) , piijd’te prosim ke mng. (Clovék) ,
to prece nemtZete ud¢elat! Mily (otec) , Casto na tebe vzpominame. Pane
(obhdjce) , na to jste mél myslet. Maj jediny (radce) , CO

jen ted’ budeme d¢lat! Sttj, (zlosyn) !

13



3a. Utvoite spravné tvary nominativu pluralu. Proved’te kontrolu v SSC.

bratr Capek Cech

Ital invalida
klokan demokrat
datel Brian
ekonom Chetita
filozof ostrovan
despota ucitel
asketa vlk

Rus zurnalista
Azték historik

3b. Uved’te zakladni zasady, které plati pro uZiti jednotlivych koncovek nominativu
plurilu Zivotnych maskulin.

4a. Uved’te spravné tvary lokalu pluralu Zivotnych maskulin.

l1ékar
Arab
Belgican
¢ernoch
kolousek
Mikulas
papez
stavkokaz
Studak
vorvan
Némec
rorys
hrac
biolog
holoubek

14



4b. VSimnéte si, jakou roli hraje zakonceni slov a vyvod’te pravidlo pro uZziti
jednotlivych koncovek.

Sklonovani substantiv rodu muzského nezivotného

1a. Dopliite spisovné tvary genitivu singularu. UZivejte SSC.

Na seminéii byl od (pondélek) do (patek) . Pravideln¢ se s nim
setkavali od (srpen) do (listopad) .

Pochazi z ( Pisek) . Jak se vypocita soucet uhli (trojihelnik) ?
Skocil rovnou do (rybnik) . 'V celé oblasti uz nebylo jediného

(rybnik) . Dozil se jednoho (rok) . Bez (budik) se
neobejdu. Z tovarniho (komin) se valil Sedy kout. Koné¢ vjizdéli do

(dvtr) . Pochazel z (Hodonin) . Mluvil ze (sen) .
Ptibeh vypravél od (prostredek) . Nastoupil do dopravniho (prostiedek)

1b. Zapiste pravidla pro uziti tvari genitivu singularu u nazvu dni a mésicu, které se
skloniuji podle vzoru hrad.

lc. V kterych ustilenych spojenich se uZivaji substantiva sen a rok? MuZeme v nich
koncovky libovolné ménit?

15



2a. Ve Slovniku spisovné c¢esStiny, pripadné v nékteré soucasné mluvnici ceStiny
vyhledejte moZné koncovky lokalu singuliru:

autobus, betlem, breh, cil, dialog, domek, komin, konkurz, kostel, kozZich, Lipnik, Lvov,
Melnik, Most, Tabor

2b. Existuje pravidlo nebo tendence pro uzZivani jednotlivych koncovek lokalu singularu
neZ. maskulin?

2¢. Volba koncovek lokalu singularu byva v béZné mluvé izemné rozliSena. Zkoumejte,
jaké koncovky se uzivaji u nékolika vybranych slov (nap¥. potok, most, les) na izemi, kde
Zijete. Existuji odli§né tvary napf. pro izemi Cech a Moravy? Lii se vami uZivané tvary
od tvari spisovnych?

16



3a. Zvolte spravné koncovky substantiv zakoncenych na -/, -s, -z. Spravnost ovéite
v SSC.

Jaké I€ky se vyrabéji z (jitrocel) ? Z ceského (chmel) se
déla dobré pivo. Vyndal z (popel) upecené
brambory. Pti praci se bez (tmel) neobejdeme. Jak se zbavit toho (plevel)

? Po cely leden se konaly ve vSech méstech a vesnicich nadherné (ples)

. Sklad byl pteplnén starymi (viiz) , rezavymi (htidel)

, déravymi (kotel) a opotfebovanymi (provaz)

s velkymi (uzel) na koncich. Na stole lezely velké krabice
s raznymi (burel, hnédel, krevel) a barevnymi
(mineral) vSeho druhu. V minulé hodin€ jsme se zabyvali (kuzel) ,
ucili jsme se kreslit (uhel) . Staré (obraz) s andély visely nad stoly

zdobenymi vétvickami (chmel)
3b. Vypiste substantiva s dubletnimi tvary a urcete, mezi kterymi vzory / pripadné rody

kolisaji.

4a. Dopliite spravné koncovky substantiv rodu muzského nezivotného zakonc¢enych na
-n, v pripadé potireby uved’te dubletni koncovky. Spravnost ovéite v SSC.

Vratim se do (tyden) . Kalhoty nosi bez (femen) . Na hlavnim
(hiteben) Jesenikt lezi jeSté snih. (Den) utekly jako
voda. Na vyhtatém (kamen) lezela jestérka. Setkali se u (pramen)

Moravy. Ke (kofen) slova pfidavame ptedpony a
piipony. Popalis se od (plamen) . Posadili se u (kmen)
porazeného stromu. Bez (hieben) se neobejdu. V nasledujicim (ptilden)

budu odpocivat. V tomto (tyden) nas ceka

mnoho prace. Mnoho (den) jsme stravili ptipravami na divadelni
piedstaveni.

4b. Vypiste substantiva s dubletnimi tvary a urcete, mezi kterymi vzory kolisaji:

17



5. Dopliite stylové rovnocennou, pripadné hovorovou variantu tvaru lokalu pluralu.

Tvary vyhledejte v SSC.

v hotelich

o kostelich
po okresech
ve sklepech
po jezech

v pytlich

po kouscich

v lesicich

o oblaécich
po chodnicich
v teplakach
po plesech

Néktera substantiva rodu muzského nezivotného maji v lokéle pluralu pouze jednu
koncovku. Dopliite ji podle Slovniku spisovné ¢estiny.

rybnik

cil

plech

jako na (dratek)

bieh

prostiedek
Sachy

ve (sen), o (sen)

6. Uved’te spisovné tvary lokalu singularu zemépisnych jmen.

Zabteh, Hamburk, Mé&lnik, Zdar, Kojetin, Mnichov

7. V nékteré soucasné mluvnici CeStiny zjistéte, podle kterého vzoru se sklonuji
pomnozna mistni jména zakoncena na -y, nap¥. Hradcany, Karlovy Vary, Lany. Jak

bude znit jejich 2. pad?
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Nepravidelnosti v deklinaci maskulin

1. ZapiSte nepravidelnosti ve sklofiovani Zivotnych i neZivotnych substantiv rodu
muzZského. VyuZijte informace uvedené v mluvnicich.

¢lovék

host

bratr

knéz

kin

den

koral

mikrob

HradCany

Vanoce

Velikonoce

2. Substantiva v zavorkach dejte do naleZitych tvari a ovérte si je ve Slovniku spisovné
cestiny.

Me¢éli bychom (€lovek) ukézat, ze je mame radi. Co mam fict zbylym
(host) ? Nemitizete slouzit (Biih) 1 mamonu,
tikal Stépan. Byl to film o (lovék) , ktery si stale vymysli piib&hy.
Méla pocit, ze (duch) ji stale pozoruji. Biskupim a (knéz)

byly ulozeny mnohé povinnosti. Snih sahal (k)

az po kolena. Ve tmé jsme vidéli obrysy (ki)

. Povést se vraci do doby pronasledovani ¢eskych (bratr)
. 'V sale probihalo nonstop promitani starych filmi (bratr)
Lumiérovych. Svéfila se svym (pritel)

Velké pratelstvi svedlo pied n¢kolika tydny byvalé (manzel)
zase dohromady.
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Sklonovani substantiv rodu zenského

1. ZapiSte tvary genitivu v ¢isle jednotném nebo mnoZném a vzor substantiva. V pripadé
dubletnich koncovek uved’te, mezi kterymi vzory substantivum kolisa.

skica (j.C.) s6ja (j.€.)

archa (j.c.) Troja (j. €.)

idea (j.¢.) joga (j.c.)

ovce (mn.¢.) kosile (mn.¢.)
chvile (mn.¢.) 1Zice (mn.¢.)

ulice (mn.¢.) svatyné (mn.¢.)
definice (mn. ¢.) jeskyné (mn.c.)
expozice (mn.c.) hospodyné (mn.c.)

2a. Dopliite spravné tvary pluralu (skloniovani podle vz. piseri, kost).

Trenér v takovych bezesnych (noc) probira kazdy detail. Studenti byli brzy
hotovi se svymi (odpoved) . K zadvérecnym (Cast) prace nemame
zadné dalsi pripominky. Do spole¢nosti nosi panové klasicky oblek, ke slavnostnim plesovym
(noc) patii smoking. PampeliSka pomahd pii chronickych (nemoc)
kloubi a Zzlu¢nikovych potizich. Musime zabranit castym (kradez)
. Mnohé méstské (Ctvrt) byly zniCeny pii poslednim noc¢nim

utoku. Na (hraz) rybnika se shromazdily stovky lidi. Ve (zed)
staveni se drolil pisek. Ve svych (pamét) se Casto vracel k zazitkiim z détstvi.
Ucast na (masaz) byla velice prospésna. O tvych (lest) vim své.
Takovym (past) se rad¢ji vyhybam. Dozvéd€li jsme se o mnoha (obét)
. Nevéiim tvym (ie€) . Obhajoval své nazory nékolika (stat)
v tisku, ale reagoval 1 podrazdénymi (odpovéd’) na piimé dotazy.

2b. VypiSte, ve kterych padech singulirové a plurilové deklinace miize dojit k tzv.
kolisani mezi vzory piseri a kost.

2¢. Zadné substantivum nekolisa ve viech uvedenych padech, kolisani je nepravidelné,
a proto je nutné vyhledavat kodifikované tvary ve Slovniku spisovné ¢estiny.
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U nasledujicich slov vzoru kost vypiSte vSechny tvary s dubletni koncovkou nebo jiz
s koncovkou vzoru piseri.

pamet’

nemoc

noc

hut’

lod’

3a. Dopliite tvary genitivu singularu.

Bieclav Boleslav Postupim
Céslav Chrudim Bochum

3b. Dopliite tvary genitivu pluralu.

Hranice Bud¢jovice Vitkovice
Nusle Tatry
KrkonoSe Beskydy

4a. Urcete vzory substantiv v zavorkach a dopliite spravné tvary.

Voda ve (studna) byla zdravi Skodliva. V poslednich letech
zivota se  Michelangelo  vénoval  projektim  kostela ~a  mmnoha  (prace)
na Petrském domu v Rimé. Unikatni cihlafské pece zfejme

ze 14. stoleti byly odkryty v Brné pti stavebnich (prace) na
Zerotinové  namésti. K (Vanoce) a  (Velikonoce)

se vaze ftada lidovych zvykid. Zajimali ji vystavené golfové
(hal) . Po cely leden trvala doba lovu (husa)

. NasSe hokejisty Cekaji jesté zapasy proti (Bud€jovice)

a (Vitkovice) .
Odjeli na dovolenou do (Alpy) . Na divadelnim kurzu jsem
se potkal se samymi tzasnymi (lidicky)

4b. Ve kterych padech maji pomnoZna substantiva Vdanoce a Velikonoce dubletni tvary?
Vypiste je.
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Sa. Preved’te do spravného tvaru substantiva ruce, nohy.

Po sportovnim zépasu si potiasaji (ruka) porazeni s vitézi. Vzepiel se o zem
(obé ruce) . Kontrola se nam vymkla z (ruce) .
Skoc¢il do toho (rovné nohy) . Stali se (zaloZené ruce)
. M¢l $pinu na (obé dveé ruce) .
Hol¢icka radostné tleskala (ruce, rucicky) . Stul stal na étyrech
(nohy) . Indové nas vitali se (sepjaté ruce)

5b. V jakém vyznamu maji substantiva ruka a noha pravidelné skloniovani podle vzoru
Zena? Oznacte tyto pripady ve cvifeni 5a.

6. Dopliite spravné tvary substantiv Zenského rodu (uved’te dubletni koncovky).

Bavilo vas 1ézt po (skaly) ? Vyhybali se (diry) . Nasbirali jsme

hodné (houby) . Sedavala na lavicce pod koSatymi (lipy) . Pfines

jesté pet (Izice) . Pokoj osvétlovalo nékolik (svicky, svice)

Vydali se plnou (péara) vpred. Podileli se na dokonceni projektu vyznamnou

(mira) . Prilozili obvaz ke krvacejicim (rany) . Podlehl (rany)
osudu. Zaptisobil (vaha) své osobnosti.
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Sklonovani substantiv rodu stiredniho
la. Vyrazy lokalu singuliru uZzijte ve vétach.

na jafe
0 jaru
na brise
o biichu
0 autu
v auté

1b. Podle informaci uvedenych v nékteré souc¢asné mluvnici ¢estiny uved’te pravidla pro
distribuci koncovek lokalu singuliaru neuter vzoru mésto.

2a. Slova v zavorkach preved’te do spravnych tvara a urcete jejich vzor.

Vitr se prohanél po (strniska) . UZ se nezminuj o téch
(psiska) . V obou (stanoviska)

byly nepatrné rozdily.

Cestovali jsme po Ceskych (méstecka) . Umis to vyjadiit v
(procenta) ? Na ned¢lnich (korza)

byvalo mnoho lidi. Kral snil o tfech zlatych (jablko)

Vsechno lezi na jeho (bedra) .
Radi se zbavime svého (bfemeno) . Na (temeno)

hlavy mél bouli. Utvoite spravny pad téchto podstatnych (jména)
. Lupi€ udetil napadeného tupym ptfedmétem do (zada)

Potiebovali bychom vice (hfiste) . Archeologové odkryli
nékolik stfedovekych (naleziste) . V Brn¢ je stale mnoho
(staveniste) . Verdi se objevil na deseti z tfinacti (jevisteé)

nabizejicich operu.

Z vyfouknutého (vejce) vyrobime kraslici. Babicka nam vzdy
ptinesla misku Cerstvych (vejce)

2b. Jaka je distribuce koncovek lokalu pluralu neuter s deklinaci vzoru mésto? Existuji
pro ni pravidla?
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2c¢. Jaka je distribuce koncovek genitivu pluralu neuter s deklinaci vzoru more? Existuji
pro ni pravidla?

3. Existuji zvlastnosti ve skloniovani substantiv bi'emeno, bedro, lytko, dviika, nebe, dité,
léto, jadro? Informace ovéite v nékteré sou¢asné mluvnici ¢eStiny.

4a. Uved’te spravné tvary substantiva oko, ucho, koleno, rameno. Maji uvedena
substantiva stejny rod v Cisle jednotném i mnozném?

Zatmelo se ji pted (oCi) v (0¢1) . VSechno se odehralo pied
(nase oci) . Cht¢l bych s tebou mluvit mezi (Ctyfi oci) .
Dité lezlo po (kolena, kolinka) . Na (ramena) nesl celou
vahu ndkladu. Na (ob¢ ramena) vah visely misky se zavazim. Pjdu za
tebou tfeba po (kolena) . Hucelo mu v (usi) . Ten
hrnec ma dvé (ucho) . Mas na puncoSe (oko) .
Myslivec objevil v lese pytlacka (oko) . Pozorovala nas stale (zvédava
ocicka)

4b. Uved’te, v jakém vyznamu uZivaji substantiva oko, ucho, koleno, rameno dualové
tvary.
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Skloniovani prejatych substantiv
1. Dopliite nalezity tvar.

Do dvou (akvarium) dal rybicky. O jeho (dramata) si
vypravéli po celém méste. Koupil détem dva (globus) . Pfrednasky se konaji
v n¢kolika (cyklus) . Musime se domluvit na stejném (datum)

. Kamaréad ma sbirku kvetoucich (kaktus) . Déti mély

v (album) obrazek (brontosaurus) . 'V pristim
(stadium) musime stanovit piesna (kritérium) . Ktera
ulice vede do (centrum) ? O tomto (téma) jsme jeste
neuvazovali. Kupte si obéd v (bufet) . Zavazadla si uloZte do (kupé)

. Brzy se sesli ve (foyer) . Péstujeme také n€kolik
(fikus) a vzacné (citrus) . Nepovazuji se za (génius)

. Skoda, Ze se nemiizeme potkat s nékolika (génius)

staroveku.

1b. Uved’te typicky rys deklinace rady latinskych a Feckych jmen zakoncenych na -us,
-0S, -on, -um.

le. Zarvad’te cizi Zivotna maskulina na -ius, nap¥. génius, ke vzoru. Sklonujte
substantivum génius.

2a. Dopliite spravné tvary substantiv.

Cetl se zaujetim ¢lanek o Zivoté v soudasné (Korea) . Autorem Vesmirné
(odysea) je Arthur Clark. Platon je tviircem fady idealistickych (idea)

. Znate (Odysea) - fecky epos basnika Homéra? Goya
zil v epose poznamenané (idea) osvicenstvi. Zabyval se (idea)

uspofadat skolni konferenci vénovanou ekologii.
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2b. Uved’te zvlastnosti substantiv rodu Zenského zakoncenych na -ea, napt. idea.

3. Slova v zavorkach dejte do spravnych tvari.

Ve skole jsme se ucili o (Nero, Odysseus, Paris, Cicero, Pallas Athéna a Herakles).

Nezapomenite na (Hyppokrates, Ikaros, Kolumbus, Sysifos, Vergilius).

Libi se mi hudba (Cajkovskij, Verdi, Ludwig van Beethoven, Wagner).

Cetli jsme knihy (Moliére, Verne, Dante, Heine, Hugo).

Obdivovali jsme dila (Leonardo da Vinci, Michelangelo Buonarroti).

Ptali se nas na (Kramérius, Mathésius, Wolker, Mendel).

V nasi knihovné najdete (Rilke, Iliescu, Tolstoj, Majakovskij, Nietsche, Slowacki).

4. Vytvorte tvary genitivu singularu.

Skultéty Zadar angazma
Dumas Karlovac Bukurest’
hippie aranzma drama

5. Ve které skupiné jsou pouze nesklonna substantiva?

klis¢, pony, atasé, resumé, menu

fizi, drazé, angazmad, precedens, Sapitd
kupé, Chile, kivi, precedent, tangens
Z00, tsunami, sinus, filé

oo o
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Souhrnna cviéeni
1. Proved’te korekturu textu.

Mluvil ze snu a vzbudil ob¢ déti. Odpadky byly odvezeny ze smetisti a histi. Pokr¢il
ramenama a zamrkal svyma o¢ima. Pfijeli s dvéma détma na navstévu do Karlovych Varda.
Mezi zdémi starého domu stali dva hadrovi panaci. Celou vahou své osobnosti se postavil za
jeji ideje. Naucil se tfem cizim fe¢im. Pane spravce, kolik stroju jste nakoupili? V Jesenicich
jsme délali tary. Vlak se bliZil k Teplicim. Do Kogiiti jsme jeli autobusem. Cetl si roman od
L. N. Tolstoje. Zacali jsme z prosttedku. Co udélat s téma dvéma kariéristami. V jitrocelu
jsou lécivé latky. Pane Novak, proc¢ to délate? Hledal nékteré pasaze v dile H. Heineho.

2. Slova v zavorkach dejte do spravnych tvara.

VétSina povstalcl véetné (Spartakus) v rozhodné bitveé zahynula a zajati
otroci byli ukfizovani podél silnice z Rima do (Capua) . Rekové méli
nejvyssiho boha (Jupiter) , zatimco Rimané (Zeus)
Na (Nova Guinea) roste pét druhti (eucalyptus)

. Byl zmatem riiznymi (idea) a fakty. Tajna
dohoda — triumvirat byla uzaviena mezi (Pompeus, Crassus, Caesar)

. Zivot neb&zi podle(schéma) , ha
které se ptipravite. Chtél vidét zivého koné (pony) . Vérohodna
fotografie (yetti) dosud neexistuje. Vratil se téZce nemocen ze svého (turné).
Krétsky kral Minos nechal uvéznit v labyrintu (Daidalos) 1jeho syna
(Ikaros) . Jachtat'ské soutéze se konaly v neapolském zalivu s
(panorama) Vesuvu. Vypravél mné o nejvétSich (génius)

minulého stoleti.
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Adjektiva (pridavna jména)
1. Urcete druh sklofiovani adjektiv (jmenné, sloZené, smisené).

laskav, hravy, pamétliv, nemocny, lis¢i, lila (odstin), sestfin, roven, fér (jednani), véerejsi,
Havli¢kuv, Jitéin, TomaSovo, krali¢i

2. Vyjadrete privlastnéni.

(barikadnici) most, (Palacky) nabtezi, (Pavla) zajmy, (Ziikva) bojovnici, (Jaroslav Seifert)
verse, (l€kar) rady, (Novak) rodina, Lauer a Hardy (filmy), (St€pan) narozeniny, (Krasomila)
zpev, (babicka) pohadky, (tane¢nice) vystoupeni

3a. Utvoite 2. stupeii adjektiv (pokud je to moZné). Spravné tvary si ovéite v SSC.
blizky, britky, ¢esky, daleky, hebky, hezky, hladky, hluboky, kluzky, kratky, krotky, kiehky,
lehky, lidsky, mékky, mélky, nizky, prudky, tenky, trpky, uzky, vysoky, drahy, hluchy,

jednoduchy, hnédy, husty, chudy, kruty, dobry, tmavy, zly, tvrdy, plachy, tichy, bily, slibny.

3b. Kterymi sufixy se tvori 2. stupen adjektiv v ¢estiné?

3c. Vypiste adjektiva, ktera maji nepravidelné stupniovani. Vysvétlete jeho podstatu.

3d. Uved’te priklady adjektiv, ktera neni moZné stupnovat.

wvevr
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4a. Od nasledujicich zemépisnych jmen utvorte sufixy -sky/-§ti adjektiva v tvarech
nominativu singularu i pluralu.

Ostrava
Trebic
Od¢sa
Nové M¢sto
Praha
Slezsko

Malta Sicilie
Brandys Tunis
Aljaska Krkonose
Bzenec Hradisté
Kromériz Brno
Zabieh Hradec

4b. Uved’te pravidla pro tvoieni téchto adjektiv.

5. UZijte ve vhodné souvislosti nasledujici adjektiva.

mefici — merici
honici — honici
plnici — plnici
hrajici — hraci

perouci — pract
visaci — visici
obrabéci — obrab¢jici
balici — balici

6. Zarad’te do vhodného kontextu nasledujici adjektiva.

adresni — adresny
celni — ¢elny
slune¢ni — slune¢ny
zivelni — Zivelny

prodejni — prodejny
srde¢ni — srde¢ny
trestni — trestny
zabavni — zdbavny
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7. Dopliite koncovky adjektiv.
Potomci Husov__ a Zizkov__, kamaradov__ rodige, potkal jsem bratrov__ spoluzéky, dohonil

stry¢kov_ koné, hladov_ tulaci, véel 10l drav__ ptak, z1  1lidé, drz__ kluk, protivnikov
utoky, lekl  kapti, vratili se ziv.__a zdrav__, béhali bos , zavolal oba dédeckov__ psy.
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Pronomina (zajmena)

1a. Urcete druhy zijmen a uved’te tvar nominativu singularu.

mého lecjakym
jejich zadnému
komu nici

¢eho tymz
ni¢emu kterou
jaké nécemu
jichz tu

mé 0 némz

1b. Vytvoite priklady, v nichZ budou uZita slova ktery, kdo, co jako tazaci zajmena nebo
ve funkci zajmen vztaznych.

2. Dopliite spravné tvary zajmen a rozhodnéte, kde miiZeme uzit nékolika tvaru.

Prosim (ty), uz se na (ja) nezlob. Kdo (ty) dovolil
rozhodnout onu zalezitost bez (ja). Dival se na (ja) s ptevahou a
trochu se (ja) asi vysmival. Knizka, kterou jsem si od (ty) pajcil,
se (ja) velmi libila. Boli (ja) hlava. Pro¢ si neda$ od

(ja) poradit. (j4) to velmi zajima. Pojd’ s (ja),
ukazu (ty), kde se (ja) to stalo.

3. Dopliite nalezité tvary vyrazu ona.

Vidél jsem v king. Vera se s pohadal. Pode;j tu knihu. Nev§iml

jsem si . Hledali cely den. Volal jsem jen rano. Uz s

nepocitdm. Byla to , kdo mi pomohl. SlySel jsem o ni, ale nezndm
. Prekvapil jsem kytici tulipant.
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4. Zajmena v zavorkach zapiSte ve spravnych tvarech a kde je to moZné, uved’te dublety.

Vcera jsem mluvil s (tvilj) zenou. Proc€ jsi nepozval také (muj)
kamarad? Omluvte prosim (muj) jednani. Nemohu

s (tvl)) nazory souhlasit. Nemluvim sestie do (jeji)
zalezitosti. (Jeji) slov si velmi vazim. Poslali jsme pozdravy (nas)

znamym. (Vas) zpravam prili§ nevéfim. Nejsem spokojen
s (vas) vysledky. Odejdu pouze s (vas) souhlasem.
Nevédél jsem, Ze se (tviij) sestra provdala. Vid¢l jsem (vas)

kocku na (nas) zahrade.

5a. Zajmena tyZ/tenty? uZijte ve spravnych tvarech.

Vstavam vzdy v (taz) hodinu. Méame (totéz) prava a
(tataz) povinnosti. Muzstvo nastoupilo s (tentyz)
brankafem jako loni. Vzhledem k pocasi dosahla pokusna stanice s (taz)
sadba a za (taz) podminek lepSich vysledkt. Uposlechl jsem s (taz)
vyhradami jako ty. Hlasili se stale (tentyZz) uchazeci. Obé

udalosti se zbéhly v (tentyZz) dni. Mysleli jsme oba na (tataz)

osobu. Setkame se na (totéZz) misté jako dnes. Zabyval
jsme (tyz) problémy a dosel jsme k (tyz) zavérum jako
muj pritel. Musis se na (taz) véc divat (totéz) oCima. Pro¢
chces stale mluvit o (totéz) tématu s (tyz) lidmi? Na
mnoha tfadech pracuji stale (tentyz) lideé.

5b. Uved’te zasady deklinace zajmena tyZ/tentys.

6a. Dopliite text spravnymi tvary zdjmena jenz.

Toho vecera, o mluvim, se strhla piestielka. Potrad se plete do véci,
0 vlastné€ rozhoduji druzi. Nechci napinat vasi trpélivost podrobnostmi, pro
nebude stejn¢ mista v nasi kronice. Potkal jsem zenu,
jsem kdysi znaval. Penize, jsem mél splatit dluh, mi ukradl zlodé¢;,

policie nevypatrala. Dival se do noci, nas obklopovala, dokud
jsem nezaslechl zvuk, na jsem cekal. Lidé, se k mistu nehody
sebehli, se snazili pomoci ze vSech sil. Moji ptatelé, jsem diivétroval, mne
neopustili.

6b. Ovérte zasady deklinace zajmena jenZ v nékteré soucasné ¢eské mluvnici.
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7a. Dopliite spravny tvar zijmena miij, nds, vas, jeho nebo sviij.

V/ve bakalatské praci se zabyvam nesklonnymi podstatnymi jmény.
$alu jsem si pletla sama. Vidé€la jsem ho s sestrou. Uz jsi vidél
fotky z dovolené? Dekujeme, ze pouzivate MHD, Setfite tim zivotni prostiedi

pro deéti. psa vodim vzdy na voditku. Pouzivejte kazdy

kartacek na zuby. Nechte si rady!

7b. Znate pravidlo pro uzivani zdjmena sviij?

8. Dopliite nalezité tvary vyraza jakykoli a kterykoli.

Smlouvu mizete uzaviit na nasi pobocce. K vyrobé kostymu mtizete pouzit
material. Hlavni roli by mohl hrat z hercli. At uz bude
vlada , Némecko pfitvrdi v evropské politice. Mam ho réada, at’ je

. Cekam na reakci. At’ si vybere§ hrnek,

vSechny teCou.
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Numeralia (Cislovky)

1a. K tvrzenim napisSte do druhého nebo tietiho sloupce tabulky Ano nebo Ne.

Tvrzeni

Ano

Ne

V textu

Nové cislovky stale vznikaji.

Cislovky se daji zietelné vymezit podle vyznamu.

Zakladni déleni ¢islovek je na urcité a neurcite.

Cislovky se tradiéné déli podle vyznamu na pét druh.

Cislovky patero a kolikery jsou druhové.

Cislovky se daji sklofiovat pouze jako podstatna a piidavna jména.

Cislovka jeden se sklotiuje jako ten.

Cislovky dva, oba maji v 7. padé spisovny tvar dvéma, obéma.

Cislovky 5-99 uzivaji jen dva tvary.

Cislovky nesklonné neexistuji.

U vsech ¢islovek urcujeme kategorie rodu, ¢isla a padu.

1b. Prectéte si text a podle informaci, které uvadi, dopliite do posledniho sloupce Ano

nebo Ne.

2. Vyberte z textu ¢islovky, a pokud je to mozné, urcete jejich mluvnické kategorie a

VZOor.

Praha hréla v zivoté Wolfganga Amadea Mozarta zcela mimofadnou tlohu. Pobyval v ni
celkem pétkrat. Poprvé ptijel do Prahy v osmdesatém sedmém roce 18. stoleti, tedy ve svych

jedenatficeti letech. Jeho ptijezd se stal udalosti ¢islo jedna a na Mistrovu pocest byl

uspotadan veliky ples. Dne 17. ledna 1787 sam fidil pfedstaveni Figarovy svatby v nové
budové Nosticova (dne$niho Tylova) divadla. Uz tieti den se muselo pfedstaveni pod

Mozartovym vedenim pro velky tispéch opakovat.
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3. Urcete druhy cislovek.

mofte lidi, dva miliony korun, pétkrat, n€kolikaté zpozdéni, pétice divek, patery kalhoty,
tfetina Casu, sedm devitin, ¢tvero ro¢nich obdobi, nultd minuta, posledni navstévnik,
mnohonasobny mistr svéta, dvaapulkrat

4. Dopliite vhodné tvary Cislovek dva, oba, tii, Ctyii.

Na (oba) biezich rostly vysoké topoly. Ufedni hodiny jsou dnes od (dva)
do (Ctyti) . Stal jsem pevné na (oba) nohou.
Zkouseli jsme oteviit dvete (dva) kli¢i. V tomto ptipadé€ vlastn¢ hraji (dva)
proti (tf1) . To bych neudélal ani (Ctyti) rukama.
Rika se, Ze (dva) pantim nelze slouzit. O (oba dva) meéstech jsme
se ucili v zemépise. (TT1) ranami ho srazil k zemi. Mezi témito (dva)
body ved’te pfimku. Nemohu pfece najednou mluvit se (ti1)
lidmi. Celou zélezitost shrnul do (dve, ti1) bodu. Pocitali jsme se (Ctyii)
minutami odpocinku. (Dva) &lentim druZstva se to podafilo. Rekl
to (dva, tfi, Ctyfi) slovy.

5a. Dopliite spravné tvary Cislovky sto.

Dvé (sto) divakl odeslo uz pied koncem zapasu. Jak jsi ptisel ke (sto)
korunam? V knihovné mam asi tfi (sto) detektivek. Ze (sto)
padesati uchazecii bylo pfijato jen Sedesat. Bez (sto) korun se

snad jesté obejdu. Oprava auta nas stala dve (sto) korun. Ke dvéma (sto)
fanouskiim domacich se ptipojilo tii (sto) fanouski hostujiciho

muzstva. Zlod¢j obral stafenku o pét (sto) korun.

5b. Uved’te pravidlo pro deklinaci ¢islovky sto.

6. Prectéte spravné Cislovky a slova v zavorkach.

Zaplatil jsem obédy poslednimi 525 (koruna) . 'V mistnosti bylo 633
(sedadlo) . Véera (pfijit) o zivot 51 (cestujici)
Co budete d¢lat s vyhranymi 732 000 (koruna) ? Potidil jsem
vSechno s 1000 (koruna) . Loni byl dokoncen objekt s 442 (mistnost)
. Pti srazce se potopila lod’ s 15 876 (tuna)
nakladu. Po odecteni 3005 (koruna) zbyva
uhradit ¢astku 69 565 (koruna) . Silnice se opravuje v Useku mezi
248. a 292. (kilometr) . Oslavili jsme 650.

vyro¢i zaloZeni Karlovy univerzity. Novy usek dalnice méfi 62,6 km
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7. Slova v zavorkach dejte do spravného tvaru.

se (100 lidi) k (par korun)

ke (160 korun) ke (3000 korun)

s ( 1898 korun) po (Ctvrt rok)

s (1222 korun) 0 (5 milion) uchazeci

8a. Dopliite spravné tvary neurcitych cislovek mnoho, malo.

Nemohu souhlasit jen s (malo) rozhodnutimi. O (mnoho)

problémech jsme uz davno diskutovali. Vypravél jsem si o tom s (mnoho)

kamarady. V (mnoho) zemich se jezdi vlevo. Nerozumi jen (malo)

vécem. O (mélo) nemocech se da s jistotou fict, Ze zndme jeji

pti¢iny. U (mnoho) mést vyrostly zahradkarské kolonie. V (mnoho)
piipadech jsi m¢l pravdu. Spokojil se s (malo) . Je jednim

z (malo) lidi, které tu znam.

8b. Uved’te pravidlo pro deklinaci ¢islovek mnoho, malo.

9. Utvoite spravné tvary Cislovek.

V byté jsou (5) hodiny, (2) jsou bici. Bydlime ve (3)
mistnostech a topime ve (3) kamnech. Do dvora vedou (2)
vrata a (1) dvirka. Mam (3) nové rukavice,

(D) pletené a (2) kozené. Uz (2) Vénoce

jsme stravili na venkové. Muzeme si vybrat ze (4) jakosti. Zajmeno ja ma ve

3) padech (2) tvary, delsi a krat§i. RozliSujeme podstatna

jména (3) rodu. Po dédeckovi jsem zdédil (6) kapesni

hodinky. Skladba pro (2) klaviry a (2) housle. Do mistnosti

vedou (3) dvete. Kazdé auto je vybaveno (2) brzdou, rucni a

2) okruhovou nozni.

10. Proved’te korekturu textu.

O dvouch cennych papirech mi fekl, ostatnich sedum mi zatajil. M¢li jsme odpoledni
vyu€ovani od tiech do ¢tyfech. 5. hodina skon¢ila a my jsme $li kone¢né domi. Od 8 do 9
mame angli¢tinu, takZe kolem 10 uz budu doma. Ve 120km rychlosti nezvladl zatacku a vjel
do piikopu. K jejim pét tisicim korun ptidal svych dvésté dolarti. Najdi si to ve svazku 6., na
strance 58., kapitole 12. Pfijed’te v 7,30, abychom stihli pfednasku. Z knihovny mé uz dva
krat poslali upominku. Tento podnik mél 20 ndsobny pievis poptavky. Byli tam tficet tii Zaci.
V Brné skoncil 48 ro¢nik Zavodu miru. Labe ma délku 1262 km od pramene k mofi. Pied 200
— 250 lety méli u€enci velmi nejasnou predstavu o hvézdach v Mlécné draze. Spokojim se

s 500 K¢ odmény. Napln lahev ze ¥ vodou.
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Verba

1. Vyhledejte v textu slovesa a rozliSte je na plnovyznamova a neplnovyznamova (ta
pripadné na modalni, faizova, pomocn4, sponova).

Kocka se bavi sama pro sebe. Pes chce jaksi bavit toho druhého. Kocka se zajima jen o sebe.
Pes se domaha, aby se o ného zajimal i nékdo jiny. Zije cele a bujafe jen tehdy, je-1i ve
smecce — 1 dva jsou uz smecka. Kdyz se honi za svym ocasem, diva se po oc¢ku, co tomu kdo
fekne. To by kocka neudélala; ji staci, Zze se bavi sama. Snad proto se nikdy neodda své hie
tak bezuzd¢ a vasnivé, az do sebezapomenuti a uficeni jako pes. VZdycky je tak trochu nad ni;
vzdy vypada, jako by se blahovolné a pon€kud pohrdavé sniZila k tomu, Ze se bavi. Pes si

hraje cele, kdeZto kocka jen tak, jako z rozmaru.
(Podle knihy Mél jsem psa a kocku Karla Capka)

2. Utvorte tvary jednoduché a slozené, urcité a neurcité od nasledujicich sloves.
psat
kupovat

zmrazit

sypat
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3. Vyhledejte pifechodniky a urcete jejich druh.

Jsa hmotné zabezpecen, hodlal se v budoucnu vénovat studiu. Vrata stodoly, zaskiipavse
pronikave, rozeviela se jako tlama obrovského zvitete. Odlozivsi sviij nastroj, odstrcila zlehka
priviené dvere. Pak vzala cimbal, uchopivsi ob¢ palicky a udetila. Poloziv mu otdzku, zadival
se mu upien¢ do o¢i. Zanechav za sebou oteviené dvete, odesel do poli. Schovali se

v nejtemnéj$im kouté, tiSe sténajice a zatinajice si nehty do dlani. Ptiblizovali se k ndm, ani

o tom nevédouce. Spéchala tam, jsouc zvédava, jak to dopadne. Spatfivsi ji, rozesmala se jako
nikdy dfive. Polyka na prazdno, pokouseje se zaplasit bolest. Rozloucivse se, spéchala na
nadrazi.

4. Slovesné tvary v souvétich nahrad’te prechodnikem pritomnym.
Divky se vracely z vyletu a vesele se bavily. Matka nesla ndkup a davala pozor na Petra.
Chlapci se strkali a svadéli vinu jeden na druhého. Dévcatko k sobé tisklo panenku a litostive

plakalo. Ptatelé si tiskli ruce a srde¢né loucili. Kocka se pliZila zahradou a lehce naslapovala.
Otec vyrezaval figurky a tiSe si pii tom piskal.

5. Nahrad’te infinitiv pfechodnikem minulym.

Dvotané (zeptat se) kupce na cenu, ¢ekali netrpélivé na odpovéd’. Mladik
(séhnout) s jistotou do skuliny ve skéle, vytahl maly bali¢ek. Zena, (p¥inést)

z vedlej$i mistnosti malého chlapce, se zajmem naslouchala rozhovoru.
Rodice (prodat) vyhodné sviij domek, odstéhovali se do mésta. Jan
(usednout) na lavici u krbu, zacal vypravovat.
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Slovesné kategorie
la. Vysvétlete zvlastnosti v uZiti osoby a Cisla.

Jak se mate, pane kolego? V nasi pfednasce se budeme vénovat otdzce sklonovani
podstatnych jmen. My, Karel IV., z Bozi milosti kral ¢esky, jsme rozhodli takto ... Tak uz se
citite lip, Heleno? Nepla¢, maminka ti to pohladi. Betty, mad mne opravdu rada? Uz jsme se
napapali? Pane Cetnik, maji slitovani, prosim jich. Dnes se zamétime na problematiku
zivotniho prostiedi. Jeden by se tady mohl utrapit!

1b. Uved’te priklady literarnich texti, v nichZ se miiZete setkat s uzitim pluralu
majestatniho, onkanim ¢i onikanim.

2. Urcete, ve kterych vétach se pritomnych tvari sloves uziva k vyjadieni déje minulého.
Jak se tento jev oznacuje?

Kde se vzal, tu se vzal, pfed Honzou stoji medvéd. Princ se vydal na cestu, a kdyz zacalo
slunce zapadat, tu potka stafecka. Pokracovala jsem potad dal a dal a najednou vidim svétlo.
Pravé probirame slovesa. Cisat Augustus dava vybudovat v Germanii fadu téborti a
pevntstek. Jdu vam vcera kolem kina a najednou na mé¢ nékdo vola. Promiiite, ale asi vam
dost dobfe nerozumim.

3a. Slovesa v zavorkach preved’te do tvaru futura, pokud existuji dvé moZnosti
vyjadreni, uved’te je.

Pristi tyden (letct) do Patize. Ted uz radsi (jit) spat. AZ to
(byt) cerné na bilém, (uverit) tomu. Za jeji rozhodnuti (nést)
nasledky vSichni. Pocet zaméstnanci v pfistim roce (riist)

Rozhodla jsem se, Ze pro n¢ho (najit) domaciho ucitele. (fict)

mu o tom az zitra. V horku (pit) astéji nez obvykle.
Vysvétlil jsem mu, Ze s sebou (vézt) 1 potapecské vybaveni. Kdyz odstrani§
suché listy a kvéty, rostliny (kvést) mnohem déle. Penize (lezet)

zatim v trezoru.

3b. Jakymi tvary je budouci ¢as sloves vyjadrovan? Vite proc¢?
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4. Ve vétach podtrhnéte tvary sloves a urcete jejich slovesny zpisob.

Nekteti lidé ptichazeji do naseho zivota a rychle odchazeji. PomtizeS mi s tim referatem?
Kdybych byla na tvém mist¢, ptijala bych tu nabidku. Vrat’ se mezi nas! Byli bychom se
najedli, kdybychom tolik nespéchali. Drzme se pravdy. Okamzité vykouzlila na tvari nevinny
usmév. Byli byste se inspirovali tfeba timto filmem? Kéz by mu tato zprava opravdu piisla!
Pozvéte si co nejvic pratel. Zeptali byste se na odjezd vlaku? Pavle, pobéz honem! Byval by

se pustil do boje tfeba s drakem. Tak je tam vSechny pozdravujte.

5. Slovesa v zavorkach uZijte v tvarech imperativu.

VSichni si (vzit) svatecni Saty. (Ptihlasit se) ke zkousce. (Ptivézt)

ho ted’ sem. (Ptijit) brzy vecer domu. (Vzit) - mé
s sebou. (Snist) to vSechno. Hezky se (ucesat se) . Pokud jste
nevyhrali, (nevéset) hlavu. (Nepokazit) ty spole¢né chvilky
hadkou. (Pomoci) si sam.
(Veder) , z& to zvladnes. (Jist) ovoce a zeleninu. Prosim t¢,
(chtit) néco jiného. V klidu to jidlo (dojist) . A (nebyt)

tak smutny, vSechno bude zase dobré. (Zodpovez) mi

podrobné par otazek.

6. Uved’te, jakymi moZnostmi je vyjadren rozkaz, zakaz, pokyn, vyzva ¢i prosba.

Pijdes sem! At ptijde v¢as! Nikdo neopisujte! Omluvte mé na chvili! Klid! Pokus se o to
znova. Lezet! Nechejte ho na pokoji! Nikdo nebude napovidat! At nikdo nenapovida! Pozvéte
je na zitiejsi vecirek. Kéz to dokazu! Nikam neptijdes! Davat pozor! Ud¢€lejme si pohodli!

7. Utvoite tvary kondicionalu.

nechodit (2. os., €. mn., kondicional pfitomny)
jednat (1. os., €. mn., kondicional minuly)
uvafit si (2. os., €. j., kondiciondl ptitomny)
chtit (3. os., ¢. mn., kondicional minuly)
zpivat (1. os., €. j., kondiciondl minuly)
neuhodit se (3. os., €. j., kondicional minuly)
podivat se (2. os., €. j., kondicional pfitomny)
smét (1. os., €. mn., kondicional pfitomny)
nakreslit si (3. os., ¢. mn., kondicional minuly)
moci (1. os., €. mn., kondicional ptitomny)
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8. Vyhledejte v textu slovesné tvary a urcete jejich zpisob a ¢as (pokud je to mozné).

Lidé vyuzivali & vyuzivaji mnohé rostliny k riiznym uéelim. Uéinek bylin bychom viak méli
dobfe znat a neméli bychom pfipravovat zadné domaci lektvary bez ditkladného pouceni.
Podle legendy palili naptiklad salvéj kentaurové pozorujici hvézdy, aby zosttili své smysly.
Salvéj mé ve skuteénosti dezinfekéni uéinek a uziva se ji jako souéast ustnich vod. Caj
ptipraveny z vrbového listi pili lidé diive, aby se jim ulevilo od bolesti, a také predchiidce
aspirinu znamy v 19. stoleti obsahoval vytazky z dubové kliry. Moderni tablety aspirinu jsou
vsak vyhradné syntetické. A pfipomenime si jesté mandragoru. O mandragoie se zminuje
Bible jako o prostiedku, ktery bude usnadiiovat poceti. Staii Rekové jej piidavali do vina jako
anestetikum. O¢ni kapky s vytazkem mandragory docasné ochromuji o¢ni svaly, takze zornice
zlstane oteviena.

9. Oznacte, které informace jsou pravdivé (P) a které nepravdivé (N).

V trpném rodé¢ je podmét pavodcem déje.

Trpny rod se vyjadfuje jen slozenym slovesnym tvarem.

Pticesti trpné miiZe byt zakonceno na -n nebo na -.

Vsechna slovesa v ¢eStiné mohou vyjadiovat rod ¢inny i trpny.

10. Podtrhnéte slovesa a urcete u nich slovesny rod.

Hudebnici dobfe sladili nastroje v orchestru. Z mokré pidy se plevel snadno vytrhava. Pozdéji
bylo zjisténo, ze Petr byl nemocny uz nékolik tydnt. Tato piseni se Casto zpivala u tdborovych
ohnd. Kameni bylo rozdrceno na drobny stérk. Dilezité zpravy se hlasily kazdou hodinu.

Chemik piecedil roztok ptes filtracni papir. Koberec se Cisti chemicky. Vystava se konala az

do prosince. Vycistil loziska stroje. VSechny nadoby se naplnily vodou az po okraj.

11. Spojeni slov uZijte ve vétach se slovesy ve tvaru opisného pasiva:

zajmout neptitele pfijmout hosta
zalit praci napnout plachty
navléknout nit dosahnout uspéchu
oblehnout mésto vytisknout knihu
ptitisknout ucho ke zdi vytahnout stavidla
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12. Rozhodnéte, ve kterych vétich vyjadiuje zvratna podoba slovesa rod ¢inny a ve
kterych rod trpny.

Kniha se cetla jednim dechem. Zeptejte se v pravou chvili. Hodinky se mi zpozd'uji o pét
minut. Nektera slova se pisi s kratkou i dlouhou samohléskou, napf. citron — citron. Hranatych
zavorek se uziva pti fonetickém prepisu. Sméje se ¢asto a rada. Podival se zkoumave na svého
protivnika. Dnes se hraje hlavné pro déti. Tvaril se rozzlobené. O nasem navrhu se
nehlasovalo.

13. Véty preved’te do vhodné formy pasiva.

Na seminafi mluvime anglicky a némecky. Lékati ockuji nékteré pacienty proti chfipce.
Véera zatkli fidi¢e ukradeného auta. Z praktickych ptikladi vyvodili obecné zavéry.
Dlouhotrvajici desté zniCily noveé vysazené stromy. Parkovisté premistili za divadlo.

O takovych problémech nediskutuji. Sezndmili nas s novymi pravidly. Jeho vystoupeni
ohlésili na dneSek. Zodpovedéli vSechny nase dotazy. Zkousime 1 jiné metody studia.
Jiskti¢ku nadé¢je uhasili uZ na zacatku.

14. Urcete vid sloves.

Krajina kolem starobylého mésta Waka, nyni znamého jako El Perti, se dnes pravdépodobné
velmi podoba té, do které kolem roku 1 000 pt. n. 1. Mayové ptisli. Husty destny prales,

v némz hnizdi tukani a supi. Kdyz zde prsi, moskyti se roji v obrovskych mrac¢nech, v obdobi
sucha zase klesa hladina fek natolik, ze hrozi ipIné vyschnuti.

Po staletich, kdy se Mayové naucili v deStném pralese prosperovat, prerostly jejich sidelni
jednotky v méstské staty a kultura se stavala mnohem vybranéjsi. Mayové zacali budovat
elegantni palace s mnoha pokoji s klenutymi stropy, jejich chramy rostly do témét
tfistametrové vysSe. Znali také 365denni rok a byli natolik sofistikovani, ze vytvoftili upravu
kalendaie podobnou nasemu piestupnému roku. Pravidelné pozorovali hvézdy, predpovidali
zatméni Slunce a orientovali své obfadni stavby k vychodu nebo k zapadu tak, aby na né

v urcitou ro¢ni dobu dopadaly slune¢ni paprsky.

15. K dokonavym slovesim utvoite odpovidajici slovesa nedokonava.

obléct utéct fict

napsat zblednout pomoct
zaviit poslat shybnout se
usnout rozbit ucpat
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16. K nedokonavym slovestim utvoite odpovidajici slovesa dokonava.

tvrdnout vitézit roztahovat
nicit vadnout pipat
vybirat davat nakupovat
tuhnout promijet kousat

17. Uved’te, zda jde u sloves o prefix ¢isté vidovy, nebo obménujici i vyznam slova.

upije, napiSe, popise, vyvari, ulovi, vyskoci, zatve, zasméje se, ustele, uvidi

18. Roztrid’te slovesa na parova a neparova. U parovych dopliite sloveso opa¢ného vidu,
u neparovych urcete, zda se jedna o sloveso obouvidé, jen dokonavé nebo jen
nedokonavé.

odbit

dat
mladnout
sedét
vypadat
sm¢t
havarovat
vydrzet
blizit se
vylozit
vzit
obétovat

19. Vytvorte slovesa nasobena a uZijte je ve vétach.

vodit, chodit, téSit, znat, hazet, vézt

20. Urcete gramatické kategorie sloves.

Muz, ktery od zékladu zménil svét formovany gravitacnimi zakony Isaaka Newtona, se
narodil 14. bezna 1879. Maly Einstein zac¢al mluvit pomérné pozdé€ a kazdou vétu nékolikrat
opakoval. Na stfedni Skolu ho rodice zapsali v Arau u Curychu. Tam napsal esej, ve kterém
popisoval plany do budoucna. V roce 1900 si Albert splnil svilj sen a graduoval jako ucitel
matematiky a fyziky. Cely nasledujici rok psal dopisy evropskym univerzitdm a pokousel se
ziskat misto jako ucitel. Neuspésné. V té dobé zklamané konstatoval: ,,Vzdal jsem se ambici
ucit na univerzité.“
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Slovesné tridy a vzory

1. Dopliite do textu spravné informace.

nese, trida, tii, bere, kupuje, maze, kmen minuly, ti‘e, tiskne, rozkazovaci zpiisob, mine,
prosi, za¢ne, kryje, trpi, kope/kopa, sazi, déla, pece, vzor

Slovesa zatazujeme nejdiive ke , potom v rdmci ni ke
V kazdé tiidé krome paté rozliSujeme nckolik vzori, ke kterym fadime slovesa predevmm
podle rozdila v . V. mnohych ptipadech je vSak tfeba uplatnit jesté

dalsi tidici kritéria.

Pti zarazovani ke vzorim 1. tfidy si uvédomime nejdiive druh souhlasky pied -e a pak
uvedeme tvar ptiCesti minulého (podle shody ur¢ime napt. ved! jako nesl). Maji-li slovesa
pied -e pravopisné¢ tvrdou nebo obojetnou souhlasku, ftadime je ke vzorim
, maji-li pfed -e pravopisné mekkou souhlasku, jedna se

0 vzory .
Slovesa 2. tfidy maji vzory. Stoji-li pfed -ne samohlaska nebo slabikotvorné r, /,
jednd se o vzor , v pti¢esti minulém mayji tato slovesa pied -/ vzdy ptiponu -
nu- (trnul). Stoji-li pfed -ne souhldska, jde o vzor a pricesti minulé je
vét§inou bez piipony -nu- (tahl). Pti zatazeni ke vzoru se fidime zakonCenim
kmene minulého na -a (prija-/ — zaca-[). Jednd se o vzor nepravidelny, patfi sem 1 slovesa
zakoncena na -me (vezme).

Vzory 3. ttidy se li§i v kmeni minulém. Vzor ma kmen minuly bez ptipony (pi-
l), vzor ma piiponu -ova- (slib-ova-I).

Ke vzoru 4. tiidy patii slovesa, jejichz kmen minuly ma ptiponu -i (vraz-i-
[), ke vzorim se fadi slovesa, kterd maji v minulém kmeni ptiponu -e-

nebo -é- (him-é-I, zkous-e-I). KrozliSeni obou vzort slouzi nejlépe odlisné tvary

Slovesa 5. tfidy maji vzor . Cast sloves ma nékteré tvary i podle vzort 1.
ttidy (bere, maze), zatazujeme je pak k podvzoru . Jejich tvary jsou
dubletni (koupu/koupam).

2. Zarad’te slovesa ke tFidam a vzoram.

Nutné€ potfebuji nové oble€eni. Divaky nadchly vykony sportovcl. Vypadal, Ze pravé usnul.
Napij se vody, to ti pomiiZze. Dobfe si s Ondfejem rozumi. Slibovala si, Ze bude vic Setfit.
Neuméla psat bez pravopisnych chyb. Mista v prvni fad€ byla vyhrazena ¢estnym hostim.

Se svatbou stéle jesté otaleli. Myslim, ze stale jesté zanedbavame vyuziti alternativnich zdroja
energie. Nepfedvidal jsem, ze budu muset provést takové mnozstvi zmén. Nékdo si véera
udélal legraci a vydaval se za mé.
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myslit, zobat, bolet, bydlet, spat, vrzat, plakat, pit, zit

4. Dopliite tvarovou variantu a zvaZte, zda je stylové rovnocenna nebo ne. Ovéite
informace v SSC.

loupu nalezeji
nech oCist’
bydlel myslel
mazi mohu
peku pisi
moci spoustéji
nesouviseji dotkl
skiipe tistén

5a. Nahrad’te infinitiv spravnymi tvary pritomného c¢asu (uved’te vSechny moznosti).
Uzivejte SSC.

Cestni lidé nikdy (nelhat) . VSichni nasi studenti (podepsat)
dohodu. Pfitomni (prokazat) svou totoznost. Roztoky rizné nasycenosti
(viit) pri riznych teplotach. Stroj (piist) tenké vlakno Iépe, nez to (moci)
dokazat lidské ruce. Jsem tak unaven, ze se sotva (vléci)

Nic dal$iho ti zatim slibit (nemoci) . Rekli jsme si, Ze dva (zmoci)

vic nez jeden. Zda se, Ze sousedovy déti (stonat) , protoze
slycham jak Casto (plakat) . Pockejte na mé, az se (vykoupat, obléci, ucesat)

. (Vrzat) nam dvete. Klidné (ptijit)
1 se psem. Mam dost Casu, (nafezat) a (nastipat)

ttisky. Tak se (jit) podivat. Zpravidla se (orat) melce, pripadné

na stiedni hloubku.

5b. Vysvétlete uziti dubletnich tvari.
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6a. Infinitivy v zavorkach nahrad’te tvary minulého ¢asu (uved’te v§echny moZznosti).
UZivejte SSC.

Zubni Iékat mi (vytrhnout) bolavy zub. Obrance (vykopnout) mic¢
z prazdné branky. Soud (ptihlédnout) k dobrému chovani vinika. Auto
(zahnout) za roh. Policisté pachatele (dostihnout a zatknout)

. Bylo ticho. Nikde se nic (nepohnout) . Stromky
zasazené podél silnice (uschnout) docela. (Usednout ) do ktesla,
aby (odpoc¢nout si) . Jakmile zaci uditele (zahlédnout),

(rozb&hnout se) na sva mista. Otec dceru pevné pti rozlouceni (obejmout)
. Cestni hosté (zaujmout) misto na tribuné.

6b. Vysvétlete uziti dubletnich tvari.

7a. Od sloves 2. tFidy vytvoite piifesti trpné. Ke kontrole uZijte SSC.

Divka byla (obléct) do mistniho kroje. Timto rozhodnutim bylo (zamitnout)
vraceni pozemkl ptivodnim majitelim. Humor by mél byt (obsdhnout)

v Zivoté co nejvic. Byli (nadchnout) , protoze jejich
navrhy byly kone¢né schvaleny. Byl (zatknout) pro opakované vytrznosti.
Dvete od sklepa nebyly nastésti (zamknout) . Cesti cyklisté byli na 150.
kilometru (dostihnout) . Pfed ptiletem prezidenta bylo letiSté pfimo
(oblehnout) novinafi. Nikdy mi nebylo nic (vytknout)
Priklady slov byly v textu (tisknout) kurzivou.

7b. VSimnéte si, k jakym zménam dochazi v pricesti trpném u sloves, ktera maji minuly
kmen zakonceny na -h, -k, -ch? Uved’te priklady sloves z cviceni.

7c. Uved’te dvojtvary sloves 2. tfidy, mezi nimiz je vyznamovy rozdil.
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8a. Slova v zavorkach nahrad’te pfitomnymi tvary oznamovaciho zpiisobu (pokud je to
mozné, uzijte dubletni tvary).

Kazdé rano (pit) trochu Caje. (Prat) vam mnoho Stésti. Nekteti
lidé (pit) ptilis mnoho kavy. (D&kovat) ti za darky k
Véanoctim. Rad (pracovat) na zahrad¢. Hodiny (bit)
dvanact. Knoflik si (pfisit) sam. Na jafe zahradnici (zryt)

, (uhrabat) a (osit) zahonky, (pfivazat)
stromky k podpéram a (ofezat) zmrzlé vétvicky. Déti (klouzat
se) po zamrzlych louzich.

8b. Vysvétlete uZziti dubletnich tvari.

9. Infinitivy v zadvorkach nahrad’te pritomnymi (budoucimi) tvary oznamovaciho
zpusobu 3. osoby pluralu.

Neékteré druhy hmyzu (prenaset) nemoci. Lidé si nékdy zbyte¢né
(nerozumégt) , Casto se na sebe (rozzlobit) pro malickosti.
Rodice mi ve vSem (véfit) . Déti na podzim (poustét) draky.
Oni (d¢lat) , jako kdyz to (nevidét a neslyset) .

Na kraji lesa (kfiCet) sojky. Mouchy (nesnaset) pruvan.

10. Nahrad’te spojeni tvarem imperativu v 2. osobé singularu.
roztiidit zboZi, ocistit si boty, uvédomit si zodpovédnost, posoudit projekt, vyhovét zadateli,

piihlasit se do konkurzu, navozit cihly, pospiSit si, nahlasit zavadu, zastitit kamarada,
zamhoufit o¢i

11. UZijte spravné tvary sloves.

Rodice to neradi (vidét) . Oni mi vzdy (chtit) pomoci.
Vegetaridni (nejist) maso. Pratelé mi vzdy (chtit) pomoci.
Dobte o tom (védét) . V nejblizsich letech (piibyt) dalsi

zajemci o cestovani do exotickych kraji. Troska vody ndm na cestu domt jeste (zbyt)

. Zenam byla ucast na starovékych olympijskych hrach (zapovédét)

. Doufame, Ze ten zasadni dotaz bude (zodpovédet) . Déti
(chtit) jit s tebou, ale pockej az se v klidu (najist)
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Souhrnna cviéeni
1. Proved’te korekturu textu.

Ktera tiskarna ti vytisknula tak pékné navstivenky? Byl tviij kamarad ptijmut na vysokou
skolu? Byl piitistén ke zdi a nemohl se ani pohnout. Cekala na jeho obejmuti. Délali si starosti
s vypétim proudu, ponévadz potiebovali zkouset novy pristroj. Zacli se usmivat, protoze
pochopili jeji rozpaky. Kdyz jsem si odpocal, pustil jsem se do prace. Piijmul mé se strojenou
zdvotilosti. Pronajmuli jsme si domek na celou dovolenou. V planu nebyly obsdhnuty
vSechny body. Stard jablon nam letos v 1ét€ uschnula. Nejdiiv se za¢nul branit, potom ale
doznal svoji vinu. Vyzdvihnuti penéz z banky mu délalo potize.

2. Dopliite tvary pritomného ¢asu oznamovaciho zptisobu.

PlIné tribuny hlasité (pobizet) fotbalisty k lepSimu vykonu. Zd4 se, ze uZ o ném
(védet) . Jest€ nevim, co si (obléct) . Neposlouchejte
instruktory, ktefi (vymyslet) piilis slozité cviky. Rikal, Ze se (moci)
pokusit ndm pomoci. Kdy (odjizdét) vaSe déti na

prazdniny? Lidé se zde (koupat) Jiz mnoho let jen na vlastni nebezpeci.
Pratelé (ptrichazet) a (odchéazet) . Testy (prokazat)

jejich zdravotni stav. Ta slova mi dodnes (znit) v usich.
Minuty se (vléci) a Pavel je jak na trni.

3. Utvorte tvary sloves.

piijmout 1. os. pl. imperativu:
prech. minuly, neutrum, sg. akt.:
2. os. pl. kondicionalu piitomného:

umistit 3. os. sg. kondicionalu piitomného:
piech. minuly, pl.:
3. os. pl. futura:

moci 1. os. sg. ind. préz.:

2. 0s. sg. kondicionalu minulého:
3. os. sg. mask. préterita:
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Adverbia (prislovce)

1. Dokoncete véty podle toho, zda jde o spfezky nebo o spojeni predlozKky se jménem.

na hote
nahote

z pravidla
zpravidla
na misto
namisto

Z paméti
zpaméti

2. Rozhodnéte, zda se vyrazy pisi dohromady nebo zvlast'. Ke kontrole uZijte SSC.

Neohlizel se (na)nic a (na) nikoho . Ptisel az (k)veCeru
. Text (do)slova opsal. Objevil se tady (z)nenadani
. (Z)pocatku studia mél problémy s fyzikou. Byl jsem
tam (po)druhé . Zablysklo se a (v)tom (z)Cista jasna
uhodilo. (Z)ticha se ozval jeho zpév. Mél velice
(na)speéch . Budu se vam vénovat (po)ptipadé cely tyden.

3. Rozhodnéte, kdy se jedna o prislovce a kdy o predlozku.
Udé¢lal jsem ji to kviili. Chodnik vede napric¢ zahradou. Jsem GpIn€ mimo. Jedu nahodou

kolem. Bydlime hned vedle. Okolo domu rostou kvétiny. Diky tobé se citim zase dobie. Ud¢lal
jsem to jemu navzdory. Sed¢€l uprostred.

4. Jak vznikla nasledujici adverbia?

takiikajic piitom piescas
mimoto zasve vleze
dokola zCasti nechté
vyjma mimoto

5. Utvofrte 2. stupen adverbii.

tiSe blizko rychle
dobte zle nizko
hluboko draze zdravé
bezpecné chutné Siroko
snadno jednoduse dlouho
vysoko vesele Skaredé
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Predlozky (prepozice)

1. OdliSte predlozKy primarni a sekundarni.

Zustal tam pres hodinu. Nepfijel na soustiedéni kviili nemoci. Chodili jsme okolo jezera.
Béhem valky padlo na bojistich na miliony lidi. Za hodinu budeme hotovi. Podaftilo se to diky
jeho obratnosti. Pfes otctiv zadkaz odesel na fotbal. Vici Petrovi nemam namitek. Navzdory
desti bylo venku ptijemnég. Blizili jsme se ku Praze. Vzal knihu ze stolu.

2. Zvazte vhodnost uzité predlozky (pFipadné vyjadieni opravte), uved’te slohové
zabarveni predlozek (ovérte v SSC).
pracovat dle ndvodu, udélat to skrz minéni jinych, divat se skrz bryle, dorozumivat se skrz

tlumoc¢nika, zachovat se neCestné vici ostatnim, budoucnost zavisi od mladeze, myslet si to
ptes celou dobu, nehledé k nedostatkiim.

3. Dolozte priklady vazby predloZek.

bez, na, k, krom¢, mimo, ptes, vici, v, vyjma, pfi

4. Dopliite predlozku s (se), z (ze).

Moji rodiCe pochdzeji  Olomouce. Ty vidi$ vSe jen  svého hlediska. V budoucnu se
ukdze kdo  koho. Navstivim vas nékteryden  nedéle. Davej  rozumem, ber
rozvahou. Sejde  o¢i, sejJde  mysli. Pavla sundala prsten _ prstu. Jablka padala

stromu. Vzdyt' ty nejsi __ to pochopit, jak je to téZké. Lékar musel vytdhnout
tatinkovi kost __ krku.
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Spojky (konjunkce)

1. Rozliste spojKy souradici a podradici.

Odesel, nez jsem mu stac¢il podékovat. O tom, Ze uvazuji spravné, mé presvédcil jeden
londynsky fotograf, kdyz mi fekl, abych v Anglii uspotradal vystavu. Jestlize bude prset,
zustaneme doma, nebo ptijdeme do muzea. Nic si nevzal, ttebaze mél hlad. Jit tam, ¢i radéji
zustat doma? Hned prsi, hned sviti slunce. Pozvali jsme ho, on vS§ak nase pozvani odmitl.
Parlament zakon schvalil, avsak pan prezident jej nepodepsal. Byl velice unaven, a nadto se
jesté nachladil. T kdyz mé to t&si, tpln€ spokojen nejsem, ponévadz jsem nedoséahl toho, ¢eho
jsem dosdhnout chtél. Prohrali jsme, protoZe nam chybélo Stésti.

2. Urcete, které vyrazy jsou spojky.
Prijdes, ze? Rekl mi, Ze nepfijde. Aby ses tam nenachladil. Poradil mi, abych pil bylinkovy

¢aj. To byl ale film! Ale nepovidej! Nezlob se, ale boli m¢ hlava. A ptijdeme o kousek dal. Co
kdyz ten vlak nestihneme. Kdyz bude prset, zlistaneme doma.

3. Spojte véty vhodnymi spojkami, pripadné vztaznymi zajmeny a vztaznymi prislovci.
Dopliite ¢arky.

Ptali se m¢ bude vasSe stanovisko. Jitka neptisla to vcera slibila.
Zjistim je nového. Nejlepsi by bylo se uz nevratil. LukaSovi
toto vysvétleni nestacilo se obratil na me. Ocitl se najednou na misté

nebylo ani zivacka. Nemohla ho viibec poznat ho dobie zna.
Vypadal o ni¢em nevédél. Ted stala v rozpacich svetr mu ma
vybrat.

4. Dopliite chybéjici ¢arky.

Obratil se a Slapal z kopce machal holi a bystrym zrakem se bedlive rozhlizel kolem sebe.
Dival jsem se za nim az byl z dohledu. Theodor m¢ matl i zas udivoval. ProtoZe to byl védec
znacn¢ prosluly byl pro mne osobnosti znacné dilezitou. Po pravdé feceno to byl doposud
jediny ¢lovek jakého jsem poznal ktery byl zfejmé stejny nadSenec pro zoologii jako ja.
Nesmirn€ mi také zalichotilo pozndni Ze se mnou mluvi a chova se ke mné€ docela tak jako
kdybych byl v jeho véku.To se mi na ném libilo protoze moje rodina se mnou také nemluvila
jako s klu¢ikem a ja mél dost opovrzlivé minéni o kazdém cizim ¢lovéku ktery by byl zkousel
se mnou jednat jako s ditétem. Ale Theodor nejen Ze se mnou mluvil jako bych byl dospély
ale také jednal jako bych mél tolik védomosti jako on.

( Podle knihy O mé rodiné a jiné zvirené G. Durrella)
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Castice (partikule)

1. Najdéte v textu Castice a charakterizujte je.

Nema bohuzel ¢as. To je bezesporu nejvyznamngéjsi dilo. Pry se odstéhovali do Prahy. Kéz uz
by byly prazdniny! Ze se ptas. Vzdyt je teprve Sest hodin. To je ale teplo. Beztak uz nepfijde.
To se ti jenom zda. Tak teda neshledanou. To to Spatné dopadlo. Copak jsem to nefikal? A
bude tady ticho! At jsi hned zpatky! To je mi poradek! Kdyby se tak na m¢ usmala! Aby tak
neptisel! Cozpak jsi ho neslySel? K tomuto setkani opravdu doslo. Beztoho ni ned¢€las. Vsak
ja to tak nenecham! To je zaleZitost Cisté nasi rodiny. Nanestésti uz odesel.

2. Za pomoci Slovniku spisovné ceStiny urcete, kterymi slovnimi druhy jsou oznacené
vyrazy.

Prijdes, Ze? Rekl mi, Ze nepfijde. Aby ses tam nenachladil. Poradil mi, abych pil bylinkovy
¢aj. Ale nepovidej! Nezlob se, ale boli mé¢ hlava. 4 pijdeme o kousek dal. Dnes si udélam

vSechnu praci a zitra budu odpocivat. Co kdyz ten vlak nestihneme. Kdyz bude prset,
zustaneme doma. Kdyby se chtél vratit! Kdyby mné poslal zpravu, nevolala bych mu do prace.

3. Vytvorite véty, ve kterych budou vyrazy jednak ¢asticemi, jednak jinym slovnim
druhem.

tusim, co, vSak, praveé, ovSem, vazn¢, piimo, ono, aby, jestli
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Citoslovce (interjekce)

1. Vyhledejte citoslovce a klasifikujte je.

Halo, kdo vola? Au, au, nech toho! Plac a bylo po mouse. Fuj, kde se to tu vzalo? Nono, jen
pomalu! Sup s tim do kamen. To bylo, pane¢ku, pochutnani, miiam! BoZe, to je nadhera!
Vrabec frnk do kfovi. Najednou bac na okno. To byl ¢lovéce den! Kocour hop na strom. Hec¢,
pujdu na ples! Hu, to je zima! Béda, co jsem to udélal! Hajdy zpatky do postele! Vida, uz ho
tu mame. Ach, to je trdpeni! Pa, fekl mazlive.

2. Jakou slovnédruhovou platnost mohou mit tyto vyrazy?

pane, k Certu, hrome, hanba, slava, béda

3. Dopliite ¢arky.

Brr to jsem se lekla. Aj to je pfijemné piekvapeni. Hola hej pojd’te sem vSichni. Vtom néco
prask ho ptes prsty. Psst napominala nas maminka. Dédecek Sup s liskou do pytle. Pfinesla
jsem ti ten svetr na. Hop do vody! Au to boli! Panecku to byla zabava! Vtom zvonek tiikrat
crrr. Vida ho. Babicka ks$sS na kutata. Tak Sup do postylky. Ejhle ptisla ti dalsi zpréava.

Texty cviCeni byly zpracovany podle nize uvedenych publikaci a na zakladé materialu
Ceského narodniho korpusu.

Kneselova, H. Cviceni z ceského jazyka — morfologie. Brno: MU Brno, 1998.

Krobotova, M. Ceskd morfologie — cviceni. Olomouc: UP v Olomouci, 2005.

Martinec, I. — Tuskova, J. M. — Zimova, L. Mluvnice. Ucebnice ceského jazyka pro stredni
Skoly. Plzen: Fraus, 2009.
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